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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

Θεσσαλονίκη, 2 Ιουλίου 2026 
 

 

Προς: 1.Την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

2.Την Υπουργό Πολιτισμού, κα Στυλιανή Μενδώνη 

3.Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

Θέμα: «Τελευταία η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στη μέση τουριστική 

δαπάνη παρά την υψηλή επισκεψιμότητα – Ερωτήματα για την 

αποτελεσματικότητα του κυβερνητικού σχεδιασμού» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Τα πρόσφατα στοιχεία του ΙΝΣΕΤΕ για τον εισερχόμενο τουρισμό επιβεβαιώνουν ότι, 
παρά τη διαχρονικά υψηλή επισκεψιμότητα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, αυτή 
εξακολουθεί να καταγράφει τη χαμηλότερη μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση μεταξύ όλων 
των Περιφερειών της χώρας (57 ευρώ), ενώ εμφανίζει επίσης χαμηλή μέση δαπάνη ανά 
επίσκεψη και περιορισμένη μέση διάρκεια παραμονής των επισκεπτών. Την ίδια στιγμή, η 
Περιφέρεια κατατάσσεται τρίτη πανελλαδικά ως προς τον αριθμό επισκέψεων και πέμπτη 
ως προς τις ταξιδιωτικές εισπράξεις1.   

Το εύρημα αυτό δεν αποτελεί απλώς μία στατιστική διαπίστωση. Συνιστά 
αντικειμενικό δείκτη της αποτελεσματικότητας της εφαρμοζόμενης τουριστικής πολιτικής ως 
προς τη δημιουργία πραγματικής οικονομικής αξίας για την περιφερειακή οικονομία. Η 
μεγάλη εισροή επισκεπτών δεν μεταφράζεται σε αντίστοιχη αύξηση της κατά κεφαλήν 
τουριστικής δαπάνης, με αποτέλεσμα να περιορίζονται τα οφέλη για τις επιχειρήσεις του 
τουρισμού, της φιλοξενίας, της εστίασης, του εμπορίου, του πολιτισμού και συνολικά για την 
τοπική ανάπτυξη. 

Η εικόνα αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς η Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας διαθέτει ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα. Η Θεσσαλονίκη αποτελεί τη 
δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώρας, διεθνή πύλη εισόδου της Βόρειας Ελλάδας, σημαντικό 
συνεδριακό, εκθεσιακό, πανεπιστημιακό και πολιτιστικό κέντρο, ενώ η Περιφέρεια διαθέτει 
μνημεία παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, αρχαιολογικούς χώρους 

 
1 https://www.theopinion.gr/tourismos/kentriki-makedonia-molis-sta-57-eyro-i-mesi-dapani-ana-dianyktereysi-
oyragos-anamesa-stis-13-perifereies/ 
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διεθνούς εμβέλειας, σημαντική γαστρονομική παράδοση, αναπτυσσόμενο οινοτουρισμό, 
θρησκευτικό τουρισμό και ιδιαίτερο φυσικό πλούτο. 

Παρά τα πλεονεκτήματα αυτά και παρά τις δημόσιες παρεμβάσεις και 
χρηματοδοτήσεις των τελευταίων ετών, η Περιφέρεια εξακολουθεί να υπολείπεται 
σημαντικά στους βασικούς δείκτες οικονομικής απόδοσης του τουρισμού. Η διαχρονική αυτή 
εικόνα δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς την αποτελεσματικότητα του μέχρι σήμερα 
σχεδιασμού και την ανάγκη αναπροσανατολισμού της τουριστικής πολιτικής, ώστε η υψηλή 
επισκεψιμότητα να μετατρέπεται σε ουσιαστική αναπτυξιακή υπεραξία για την Περιφέρεια 
και τις τοπικές κοινωνίες. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πώς αξιολογεί η Κυβέρνηση το γεγονός ότι η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
εξακολουθεί να καταγράφει τη χαμηλότερη μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση μεταξύ όλων 
των Περιφερειών της χώρας, παρά την υψηλή επισκεψιμότητά της, σε ποιους 
συγκεκριμένους παράγοντες αποδίδει τη διαχρονική αυτή υστέρηση και ποιος είναι ο 
υφιστάμενος στρατηγικός σχεδιασμός για την αντιμετώπισή της, με συγκεκριμένους 
ποσοτικούς στόχους και χρονοδιάγραμμα εφαρμογής; 

2. Ποιες συγκεκριμένες παρεμβάσεις έχουν υλοποιηθεί ή προγραμματίζονται από τα 
Υπουργεία Τουρισμού, Πολιτισμού και Εσωτερικών, σε συνεργασία με την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για την ανάδειξη της 
Θεσσαλονίκης και της Περιφέρειας ως προορισμού υψηλής προστιθέμενης αξίας, ποιος είναι 
ο προϋπολογισμός και το χρονοδιάγραμμα των παρεμβάσεων αυτών και με ποιους δείκτες 
θα αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητά τους; 

3. Ποιο ύψος δημόσιων πόρων έχει διατεθεί από το 2023 έως σήμερα για δράσεις 
τουριστικής προβολής, ανάπτυξης και πολιτιστικής αξιοποίησης στην Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας και ποια είναι η τεκμηριωμένη αποτίμηση της αποτελεσματικότητας των 
δράσεων αυτών ως προς τη μέση τουριστική δαπάνη, τη διάρκεια παραμονής των 
επισκεπτών και τις συνολικές ταξιδιωτικές εισπράξεις; 

4. Με βάση ποια συγκεκριμένα μέτρα, ποιο χρονοδιάγραμμα και ποιους ποσοτικούς στόχους 
σκοπεύει η Κυβέρνηση να αυξήσει τη μέση τουριστική δαπάνη και τη διάρκεια παραμονής 
των επισκεπτών στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατά τα επόμενα έτη και με ποιον 
τρόπο θα παρακολουθεί και θα δημοσιοποιεί την πρόοδο ως προς την επίτευξη των στόχων 
αυτών; 
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ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

 

1. Το ισχύον στρατηγικό ή επιχειρησιακό σχέδιο του Υπουργείου Τουρισμού για την ανάπτυξη 
του τουρισμού στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, μαζί με τις βασικές μελέτες, 
εισηγήσεις ή αξιολογήσεις στις οποίες βασίστηκε. 

2. Συγκεντρωτικά στοιχεία για τις χρηματοδοτήσεις που διατέθηκαν από το 2023 έως σήμερα 
για δράσεις τουριστικής προβολής, ανάπτυξης και πολιτιστικής αξιοποίησης στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και κάθε διαθέσιμη έκθεση ή αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας των δράσεων αυτών. 

3. Κάθε προγραμματική συμφωνία, μνημόνιο συνεργασίας ή άλλο επίσημο έγγραφο 
συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Τουρισμού, Πολιτισμού, Εσωτερικών και της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας που αφορά την τουριστική ανάπτυξη ή την αξιοποίηση 
της πολιτιστικής κληρονομιάς της Περιφέρειας. 

 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  
Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
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